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अध्याय - 8 (डी और एफ - ब्लॉक तत्व) 

 

व्यायाम प्रश्न: 

 

 

 

प्रश्न: 1 का इलेक्ट्रॉनिक नवन्यास नलनिए: 

i.) Cr3+ 

ii.) Pm3+ 

iii.) Cu+ 

iv.) Ce4+ 

v.) Co2+ 

vi.) Lu2+ 

vii.) Mn2+ 

viii.) Th4+ 

उत्तर: 

i.) Cr3+ : 1s22s22p63s23p63d3 

या [Ar]183d2 

ii.) Pm3+ : 1s22s22p63s23p63d104s24p64d105s25p64f4 

या [Xe]543d3 

iii.) Cu+ : 1s22s22p63s23p63d10 

या [Ar]183d10 

iv.) सीई4+ : 1s22s22p63s23p63d104s24p64d105s25p6 

                 या [Xe]54 

v.) Co2+ : 1s22s22p63s23p63d7 

या [Ar]183d7 

vi.) Lu2+ : 1s22s22p63s23p63d104s24p64d105s25p64f145d1 

या [Xe]544f145d1 

vii.) Mn2+ : 1s22s22p63s23p63d5 

या [Ar]183d5 

viii.) Th4_+ : 1s22s22p63s23p63d104s24p64d105s25p64f145d106s26p6 

या [Rn]86 

 

 

प्रश्न: 2 Mn2+ यौनिक, Fe2+ की तुलिा में ऑक्ट्सीकरण की ओर +3 अवस्था में अनिक नस्थर क्ट्यों 

होते हैं? 

उत्तर: 
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Mn2+ में स्थिर हलै्ग फील्ड इलेक्ट्रॉस्िक कॉस्फ़िगरेशि ह,ै इसस्लए Mn2+ यौस्गक Fe2+ यौस्गकों की तलुिा में उिकी +3 

अवथिा में अस्िक स्थिर होते हैं। Fe2+ (3d6) स्थिर Fe3+ (3d5 स्थिर स्वफयास) दिेे के स्लए आसािी से एक इलेक्ट्रॉि खो 

सकता ह।ै 

 

 

प्रश्न 3 संके्षप में बताए ंनक बढ़ती परमाणु संख्या के साथ संक्रमण तत्वों की पहली पंनि के पहले भाि 

में +2 राज्य कैसे अनिक से अनिक नस्थर हो जाता है? 

उत्तर:  

संक्रमण तत्वों की पहली पंस्ि के पहले भाग द्वारा प्रदस्शित ऑक्ट्सीकरण इस प्रकार स्दया गया ह:ै 

 
 

यह आसािी से दखेा जा सकता ह ैस्क Sc को छोड़कर, अफय सभी िातएु ँ+2 ऑक्ट्सीकरण अवथिा प्रदस्शित 

करती हैं। साि ही, Sc से Mn में जािे पर, परमाण ुक्रमांक 21 से 25 तक बढ़ जाता ह।ै इसका अिि ह ैस्क 3d-

कक्षक में इलेक्ट्रॉिों की संख्या भी 1 से 5 तक बढ़ जाती ह।ै 

 

Sc (+2) = d1 

Ti (+2) = d2 

V (+2) = d3 

Cr (+2) = d4 

Mn (+2) = डी5 

 

+2 ऑक्ट्सीकरण अवथिा इि िातओु ंद्वारा दो 4 चयिकतािओ ंके िकुसाि से प्राप्त होती ह।ै च ँस्क (+2) अवथिा 

में d इलेक्ट्रॉिों की संख्या भी Ti(+2) से बढ़कर Mn(+2) हो जाती ह,ै इसकी स्थिरता +2 अवथिा बढ़ती ह ै

(जसैे-जसैे d-कक्षक अस्िक से अस्िक आिा-भरा होता जा रहा ह)ै। Mn (+2) में d5 इलेक्ट्रॉि होते हैं (जो स्क 

आिा भरा हुआ d शले होता ह,ै जो अत्यस्िक स्थिर होता ह)ै 
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प्रश्न: 4 संक्रमण तत्वों की पहली श्रंिला में इलेक्ट्रॉनिक नवन्यास नकस हद तक ऑक्ट्सीकरण राज्यों 

की नस्थरता तय करता है? अपिे उत्तर को उदाहरण सनहत स्पष्ट कीनजए। 

उत्तर: 

संक्रमण श्रंखला के पहले भाग के तत्व कई ऑक्ट्सीकरण अवथिाओ ंको प्रदस्शित करते हैं स्जिमें Mn अस्िकतम संख्या प्रदस्शित 

करता ह।ै ऑक्ट्सीकरण अवथिा (+2 से +7)। +2 ऑक्ट्सीकरण अवथिा का थिास्यत्व परमाण ुक्रमांक में वरस्ि के साि बढ़ता ह।ै 

ऐसा तब होता ह ैजब d कक्षक में अस्िक इलेक्ट्रॉि भर रह ेहोते हैं। हालांस्क, Sc +2 ऑक्ट्सीकरण अवथिा िहीं स्दखाता ह।ै 

इसका इलेक्ट्रॉस्िक स्वफयास 4s23d1 ह।ै यह Sc3+ बिािे के स्लए सभी 3 इलेक्ट्रॉिों को खो दतेा ह।ै Sc की +3 ऑक्ट्सीकरण 

अवथिा बहुत स्थिर होती ह ैक्ट्योंस्क तीिों इलेक्ट्रॉिों को खोिे से, यह स्थिर उत्कर ष्ट गैस स्वफयास [Ar] प्राप्त करता ह।ै Ti(+4) और 

V(5) एक ही कारण से बहुत स्थिर हैं। Mn के स्लए, +2 ऑक्ट्सीकरण अवथिा बहुत स्थिर होती ह ैक्ट्योंस्क दो इलेक्ट्रॉिों को खोि े

के बाद, इसका d कक्षक ठीक आिा भरा होता ह,ै [Ar]3d5। 

 

 

प्रश्न: 5 निम्िनलनित d तत्वों के साथ संक्रमण तत्व की नस्थर ऑक्ट्सीकरण अवस्था क्ट्या हो सकती है 

d इलेक्ट्रॉि नवन्यास उिके परमाणुओ ंकी जमीिी अवस्था में। 

उत्तर: 

जमीिी अवस्था में इलेक्ट्रॉनिक नवन्यास नस्थर ऑक्ट्सीकरण अवस्था 

3d3 (वैिेस्डयम) +2, +3, +4, +5 

3d5 (क्रोस्मयम) +3, +4, +6 

3d5 (मैंगिीज) +2, +4, +6, +7 

3d8 (कोबल्ट) +2, +3 

३डी४ जमीिी अवथिा में कोई 3d4 स्वफयास िहीं ह ै

 

 

प्रश्न: 6 संक्रमण तत्व की पहली श्रंिला के ऑक्ट्सोमेटल आयिों का िाम बताइए, नजिके परमाणुओ ं

की जमीिी अवस्था में निम्िनलनित d इलेक्ट्रॉि नवन्यास हैं: 3d3, 3d5.3d8 और 3d4? 

उत्तर: 

ऑक्ट्सोमेटल आयिों का िाम ऑक्ट्सीकरण अवथिा वाली िात ुका 

िाम 

सम ह संख्या स्कस िातु से संबंस्ित ह ै

सीआरओ42- 

एमएिओ4- 

ऑक्ट्सीकरण की +6 अवथिा में Cr 

Mn +7 अवथिा में 

छठा सम ह 

७वाँ सम ह 

वैिेडेट ऑक्ट्सीकरण अवथिा +5  

 

 

प्रश्न: 7 लैंथेिॉइड संकुचि क्ट्या है? लैंथेिॉइड संकुचि के पररणाम क्ट्या हैं? 

उत्तर: 

लैंिेिॉइड आयिों (M3+) के आकार में परमाण ुक्रमांक में वरस्ि के साि लगातार कमी को लैंिेिॉइड संकुचि कहा जाता ह।ै 

 लैंिेिॉइड संकुचि के पररणाम:  

लैंिेिॉइड संकुचि के कारण M3+ आयिों का आकार कम हो जाता ह ैऔर M - OH बंिि में सहसंयोजक चररत्र में वरस्ि होती 

ह।ै 
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प्रश्न 8 संक्रमण तत्वों का इलेक्ट्रॉनिक नवन्यास असंक्रमण तत्वों से नकस प्रकार नभन्ि है?  

उत्तर: 

संक्रमण तत्वों िे आंस्शक रूप से d कक्षीय भरा ह ैलेस्कि गरै संक्रमण तत्वों में कोई d कक्षीय िहीं ह ैया प णि रूप से d कक्षक भरे 

हुए हैं। 

 

 

प्रश्न: 9 संक्रमण तत्वों की नवशेषताए ंक्ट्या हैं और उन्हें संक्रमण तत्व क्ट्यों कहा जाता है? d ब्लॉक के 

नकस तत्व को संक्रमण तत्व िहीं मािा जा सकता है? 

उत्तर: 

संक्रमण तत्व वे तत्व हैं स्जिमें परमाण ुया आयि (स्थिर ऑक्ट्सीकरण अवथिा में) आंस्शक रूप से भरे हुए डी-ऑस्बिटल होते हैं। य े

तत्व डी-ब्लॉक में स्थित हैं और एस-ब्लॉक और पी-ब्लॉक के बीच गणुों का संक्रमण स्दखाते हैं। अतः ये संक्रमण तत्व कहलाते 

हैं। 

Zn, Cd, और Hg जैसे तत्वों को संक्रमण तत्वों के रूप में वगीकर त िहीं स्कया जा सकता ह ैक्ट्योंस्क ये प री तरह से d-उपकोश भर 

चकेु हैं। 

 

 

प्रश्न:10 लैन्थेिॉयड्स द्वारा प्रदनशित नवनभन्ि ऑक्ट्सीकरण अवस्थाए ँकौि-सी हैं? 

उत्तर: 

लैंिेिाइड्स द्वारा स्दखाया गया सबसे आम ऑक्ट्सीकरण राज्य +3 ह।ै कुछ असािारण मामलों में यह समािाि और ठोस यौस्गक 

में +2 या +4 (EU और Yb में +2 और Ce में +4) हो सकता ह।ै 

 

 

प्रश्न:11 कारण बताते हुए स्पष्ट कीनजए। 

i.) संक्रमण िातुए ंऔर उिके कई यौनिक अिुचंुबकीय व्यवहार प्रदनशित करते हैं। 

ii.) संक्रमण िातुओ ंके परमाणुकरण की एन्थैल्पी अनिक होती है। 

iii.) संक्रमण िातुए ंआमतौर पर रंिीि यौनिक बिाती हैं। 

iv.) संक्रमण िातु और उिके कई यौनिक अच्छे उत्पे्ररक के रूप में कायि करते हैं। 

उत्तर: 

i.) संक्रमण िातुए ंअिचुुंबकीय व्यवहार प्रदस्शित करती हैं। प्रस्तचुंबकत्व अयसु्ममत इलेक्ट्रॉिों की उपस्थिस्त के कारण उत्पफि होता 

ह,ै स्जसमें प्रत्येक इलेक्ट्रॉि के पास एक चुंबकीय क्षण होता ह ैजो उसके स्थपि कोणीय गस्त और कक्षीय कोणीय गस्त से जडु़ा 

होता ह।ै हालांस्क, पहली संक्रमण श्रंखला में, कक्षीय कोणीय 

गस्त बझु जाती ह।ै इसस्लए, पररणामी अिचुमु्बकत्व केवल अयसु्ममत इलेक्ट्रॉि के कारण होता ह।ै 

 

(ii) संक्रमण तत्वों में उच्च प्रभावी परमाण ुचाजि और बड़ी संख्या में वैलेंस इलेक्ट्रॉि होते हैं। इसस्लए, वे बहुत मजब त िातु बंिि 

बिाते हैं। पररणामथवरूप, संक्रमण िातुओ ंके परमाणकुरण की एफिैल्पी अस्िक होती ह।ै 

 

(iii) संक्रमण िातुओ ंके अस्िकांश संकुल रंगीि होते हैं। यह दृश्य प्रकाश क्षेत्र से स्वस्करण के अवशोषण के कारण एक डी-

ऑस्बिटल्स से द सरे में इलेक्ट्रॉि को बढ़ावा दिे ेके स्लए ह।ै स्लगैंड्स की उपस्थिस्त में, डी-ऑस्बिटल्स अलग-अलग ऊजाि वाले 

ऑस्बिटल्स के दो सेटों में स्वभास्जत हो जाते हैं। इसस्लए, इलेक्ट्रॉिों का संक्रमण एक सेट से द सरे सेट में हो सकता ह।ै इि संक्रमणों  
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के स्लए आवश्यक ऊजाि काफी कम ह ैऔर स्वस्करण के दृश्य क्षेत्र में आती ह।ै संक्रमण िातओु ंके आयि एक स्वशेष तरंग दरै्धयि के 

स्वस्करण को अवशोस्षत करते हैं और शेष परावस्तित होकर स्वलयि को रंग प्रदाि करते हैं। 

 

 (iv) संक्रमण तत्वों की उत्पे्ररक गस्तस्वस्ि को दो बसु्ियादी तथ्यों द्वारा समझाया जा सकता ह।ै 

 

(ए) पररवतििीय ऑक्ट्सीकरण राज्यों को स्दखाि ेऔर पररसरों को बिािे की उिकी क्षमता के कारण, संक्रमण िातु अस्थिर 

मर्धयवती यौस्गक बिाती ह।ै इस प्रकार, वे प्रस्तस्क्रया के स्लए कम सस्क्रयण ऊजाि, ईए के साि एक िया मागि प्रदाि करते हैं। 

 

(बी) संक्रमण िातुए ंहोिे वाली प्रस्तस्क्रयाओ ंके स्लए एक उपयिु सतह भी प्रदाि करती हैं। 

 

 

प्रश्न:12 अंतरालीय यौनिक क्ट्या हैं? ऐसे यौनिकों को सकं्रमण िातुओ ंके नलए क्ट्यों जािा जाता है? 

उत्तर: 

जब H, C या N के छोटे परमाण ुिातु के स्क्रथटल जाली के अंदर फंस जाते हैं तो बिि ेवाले यौस्गकों को अंतरालीय यौस्गकों के 

रूप में जािा जाता ह।ै संक्रमण द्वारा कई अंतरालीय यौस्गकों का स्िमािण होता ह ैिातु। च ंस्क संक्रमण िातुओ ंके ररि थिाि छोटे 

परमाणओु ंसे भरे होते हैं, इसस्लए ये यौस्गक कठोर और कठोर होते हैं। 

अंतरालीय यौस्गकों को इसकी बंद स्क्रथटलीय संरचिा के कारण संक्रमण यौस्गकों के स्लए अच्छी तरह से जािा जाता ह,ै स्जसमें 

उिमें ररस्ियां होती हैं। संक्रमण िातुओ ंके परमाण ुआकार बहुत बडे़ होते हैं इसस्लए इि छोटे परमाणओु ंपर कब्जा करि ेके स्लए 

बड़ी ररस्ियां होती हैं। 

 

 

प्रश्न:13 संक्रमण िातुओ ंकी ऑक्ट्सीकरण अवस्थाओ ंमें पररवतििशीलता असंक्रमण िातुओ ंसे नकस 

प्रकार नभन्ि है? उदाहरण सनहत समझाइए। 

उत्तर: 

गैर-संक्रमण तत्व भी पररवतििशील ऑक्ट्सीकरण अवथिाए ँस्दखाते हैं। हालाँस्क ये संक्रमण तत्वों द्वारा स्दखाए गए पररवतििशील 

ऑक्ट्सीकरण अवथिाओ ंसे स्भफि होते हैं। संक्रमण तत्वों द्वारा दशािई गई पररवतििशील ऑक्ट्सीकरण अवथिाएँ 

एक इकाई से स्भफि हो सकता ह ैजबस्क असंक्रमण तत्वों द्वारा स्दखाए गए ऑक्ट्सीकरण राज्यों में स्िस्रक्रय जोड़ी प्रभाव के कारण 

2 इकाई से स्भफि होता ह।ै उदाहरण के स्लए, िैस्लयम ऑक्ट्सीकरण अवथिा +1, +3 प्रदस्शित करता ह ैऔर लेड +2, +4 

ऑक्ट्सीकरण अवथिाएँ प्रदस्शित करता ह।ै इसके अलावा, एक ही सम ह के संक्रमण तत्वों के मामले में, भारी तत्वों के स्लए उच्च 

ऑक्ट्सीकरण अवथिा अस्िक स्थिर होती ह।ै उदाहरण के स्लए, Mo (VI) और W (VI) Cr (VI) की तुलिा में अस्िक स्थिर हैं। 

पी-ब्लॉक के गैर-संक्रमण तत्वों में, स्िस्रक्रय जोड़ी प्रभाव के कारण स्िम्ि ऑक्ट्सीकरण अवथिा अस्िक स्थिर होती है, जैसे, 

Pb2+, Pb4+ की तुलिा में अस्िक स्थिर ह।ै 

 

 

प्रश्न:14 आयरि क्रोमाइट अयस्क से पोटैनशयम डाइक्रोमेट बिािे का वणिि कीनजए। पोटैनशयम 

डाइक्रोमेट के नवलयि पर pH बढ़ािे का क्ट्या प्रभाव पड़ता है? 

उत्तर: 

क्रोमेट से पोटैस्शयम डाइक्रोमेट स्िम्ि चरणों में तैयार स्कया जाता है: 

चरण 1: 

सोस्डयम क्रोमेट की तैयारी 



   
 

 कक्षा 12 https://www.adda247.com/school NCERT solution 

 

4FeCr2O7 + 16NaOH + 7O2 - 8NaCrO4 +2Fe2O3 +8H2O 

चरण दो: 

सोस्डयम क्रोमेट का सोस्डयम डाइक्रोमेट में पररवतिि 

2Na2Cro4 + Conc.H2SO4 - Na2Cr2O7 + Na2SO4 + H2O 

चरण 3: 

सोस्डयम डाइक्रोमटे का पोटैस्शयम डाइक्रोमेट में पररवतिि 

Na2Cr2O7 + 2KCl  K2Cr2O7 + 2NaCl 

सोस्डयम क्ट्लोराइड की तलुिा में कम घलुिशील होि ेके कारण पोटेस्शयम डाइक्रोमेट स्क्रथटल के रूप में प्राप्त होता ह ैऔर इसे 

हटाया जा सकता ह।ै 

डाइक्रोमेट आयि पीएच पर क्रोमटे आयि के साि संतलुि में मौज द होते हैं और हालांस्क, पीएच को बदलकर, उफहें आपस में 

बदला जा सकता ह।ै 

 

 

 

प्रश्न 15 पोटैनशयम डाइक्रोमेट की ऑक्ट्सीकारक नक्रया का वणिि कीनजए तथा इसकी अनभनक्रया के 

नलए आयनिक समीकरण नलनिए : 

i.) योनडद  

ii.) लोहे का घोल 

iii.) एच२एस 

उत्तर: 

K2Cr2O7, अम्लीय मार्धयम में एक बहुत मजब त ऑक्ट्सीकरण एजेंट के रूप में कायि करता ह।ै 

K2Cr2O7 + 4H2SO4  K2SO4 + Cr (SO4)3 + 4H2O +3[O] 

K2Cr2O7 कम होि ेके स्लए इलेक्ट्रॉिों को लेता ह ैऔर ऑक्ट्सीकरण एजेंट के रूप में कायि करता ह।ै अफय आयोडाइड, लोह ेके 

घोल और H2S के साि K2Cr2O7 की प्रस्तस्क्रया िीचे दी गई ह:ै 

I.) K2Cr2O7 आयोडाइड के साि आयोडीि में ऑक्ट्सीकरण करता ह ै

 
 

 

प्रश्न:16 एम2+/एम और एम3+/एम2+ नसस्टम के नलए कुछ िातु आयिों के नलए ई-माि इस प्रकार हैं; 

Cr2+/Cr -0.9V Cr3+/Cr2+ -0.4V 

Mn2+/Mn -1.2V Mn3+/Mn2+ +1.5V 

Fe2+/Fe -0.4V Fe3+/Fe2+ +0.8V 

नटप्पणी करिे के नलए इस डेटा का उपयोि करिा: 
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i.) अम्ल नवलयि में Fe3+ की नस्थरता Mn2+ या Cr3+ और3 की तुलिा में 

ii.) क्रोनमयम या मैग्िीज िातु के नलए समाि प्रनक्रया की तुलिा में लोहे को आसािी से 

ऑक्ट्सीकर त नकया जा सकता है। 

उत्तर:  

Fe3+/Fe2 का माि Cr3+/Cr2+ के माि से अस्िक और Mn3+/Mn2+ के माि से कम ह।ै तो, Fe3+ को Fe2+ में घटािा, 

Mn3+ से Mn2+ तक की कमी से आसाि ह,ै लेस्कि Cr3+ से Cr2+ तक कम करि ेस्जतिा आसाि िहीं ह।ै इसस्लए, Fe3+ 

Mn3+ की तलुिा में अस्िक स्थिर ह,ै लेस्कि Cr3+ से कम स्थिर ह।ै इि िातु आयिों को उिकी स्थिरता के बढ़ते क्रम में 

व्यवस्थित स्कया जा सकता ह:ै 

Mn3+ <Fe3+ < Cr3+ 

  

(ii) स्दए गए जोडे़ के स्लए कमी क्षमता स्िम्िस्लस्खत क्रम में बढ़ती है 

2+/Mn < Cr2+/ Cr <Fe2+/FeSo, Fe का Fe2+ में ऑक्ट्सीकरण उतिा आसाि िहीं ह ैस्जतिा स्क Cr का Cr2+ में 

ऑक्ट्सीकरण और Mn से Mn2+ का ऑक्ट्सीकरण। इस प्रकार, इि िातुओ ंको ऑक्ट्सीकर त होिे की उिकी क्षमता के बढ़ते क्रम 

में व्यवस्थित स्कया जा सकता ह:ै Fe <Cr <Mn। 

 

 

प्रश्न:17 भनवष्यवाणी कीनजए नक निम्िनलनित में से कौि सा जलीय नवलयि में रंिीि होिा? Ti3+, 

V3+, Cu+, Sc3+, Mn2+, Fe3+, Co2+। प्रत्येक का कारण दीनजए। 

उत्तर: 

Ti3+(3d1), Fe3+(3d5), Mn2+(3d5), Co2+(3d8) । 

आंस्शक रूप से भरे d ऑस्बिटल्स के कारण ये तत्व जलीय घोल में रंगीि होते हैं। रीस्मयस्िगं में d ऑस्बिटल्स भरे होते हैं, इसस्लए 

वे जलीय घोल में रंगहीि होते हैं। 

 

 

प्रश्न:18 प्रथम संक्रमण शे्णी के तत्वों के नलए +2 ऑक्ट्सीकरण अवस्था के स्थानयत्व की तुलिा 

कीनजए। 

उत्तर:  

 
 

उपरोि तास्लका से यह स्दखाया गया ह ैस्क Mn द्वारा अस्िकतम ऑक्ट्सीकरण अवथिा को स्दखाया गया ह ैजो स्क +2 से +7 

तक ह।ै िहीं। Sc से Mn में जाि ेपर ऑक्ट्सीकरण अवथिा में वरस्ि होती ह।ै Mn से Zn में जाि ेपर, उपलब्ि संख्या में कमी के 

कारण ऑक्ट्सीकरण अवथिा घट जाती ह।ै अयसु्ममत इलेक्ट्रॉिों की। +2 ऑक्ट्सीकरण अवथिा का आपसे्क्षक थिास्यत्व ऊपर से  
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िीच ेकी ओर बढ़ता ह।ै ऐसा इसस्लए ह ैक्ट्योंस्क ऊपर से िीचे की ओर जािे पर d कक्षक से तीसरे इलेक्ट्रॉि को स्िकालिा अस्िक 

कस्ठि होता जाता ह।ै 

 

 

प्रश्न:19 एनक्ट्टिॉइड के रसायि नवज्ञाि की तुलिा लैंथेिॉइड के साथ करें, नवशेष सदंभि में: 

i.) इलेक्ट्रोनिक नवन्यास 

ii.) परमाणु और आयनिक आकार 

iii.) ऑक्ट्सीकरण अवस्था 

 

iv.) रासायनिक प्रनतनक्रयाशीलता। 

उत्तर: 

नवशेषताए ँ लैंथेिॉइड्स एनक्ट्टिोइड्स 

इलेक्ट्रोस्िक स्वफयास इसे [Xe]4f0-145d0 या 16s2 . द्वारा 

दशािया जा सकता है 
इसे [Rn]5f0-146d0-17s2 . द्वारा दशािया 

जा सकता है 

ऑक्ट्सीकरण अवथिा केवल +3 ऑक्ट्सीकरण अवथिा स्दखाए,ँ 

केवल कुछ मामलों को छोड़कर जहाँ यह +2 

या +4 ह।ै वे कभी भी +4 से अस्िक 

ऑक्ट्सीकरण अवथिा िहीं स्दखाते हैं। 

+3 ऑक्ट्सीकरण अवथिा के अलावा उच्च 

ऑक्ट्सीकरण अवथिाएँ जैसे +4, +5, +6, +7 

भी स्दखाएँ। 

परमाण ुऔर आयस्िक 

आकार 

लैंिेिॉइड श्ेणी में M3+ आयिों की 

आयस्िक स्त्रज्या परमाण ुसंख्या में वरस्ि के 

साि आयिों के आकार में स्ियस्मत कमी 

दशािती ह।ै इस कमी को लैंिेिॉइड संकुचि के 

रूप में जािा जाता ह।ै 

श्रंखला में परमाणओु ंया Mn3+ आयिों के 

आकार में अस्िक और क्रस्मक कमी होती ह।ै 

इस अस्िक कमी को एस्क्ट्टिॉइड संकुचि के 

रूप में जािा जाता ह ै

रासायस्िक प्रस्तस्क्रया ये कम प्रस्तस्क्रयाशील िातुए ंहैं और 

ऑक्ट्साइड, सल्फाइड, िाइराइड, 

हाइड्रॉक्ट्साइड और हलैाइड आस्द बिाते हैं। ये 

एस्सड के साि H2 भी बिाते हैं। व ेएक 

जस्टल बिािे की कम प्रवरस्त्त स्दखाते हैं। 

ये हल्की प्रस्तस्क्रयाशील िातुए ंहैं, स्वशेष रूप 

से अंत में स्वभास्जत अवथिा में। वे उबलते 

पािी की स्क्रया से ऑक्ट्साइड और हाइड्राइड 

का स्मश्ण बिाते हैं। वे मर्धयम तापमाि पर भी 

अिातुओ ंके साि संयोग करते हैं। वे जस्टल 

गठि के स्लए अस्िक प्रवरस्त्त स्दखाते हैं। 

 

 

प्रश्न:20 आप निम्िनलनित के नलए क्ट्या नहसाब देंिे: 

i.) d4 प्रजानतयों में से, Cr2+ दृढ़ता से कम हो रहा है जबनक मैंििीज (III) दृढ़ता से 

ऑक्ट्सीकरण कर रहा है। 

ii.) कोबाल्ट (II) जलीय घोल में नस्थर होता है लेनकि जनटल अनभकमिक की उपनस्थनत में यह 

आसािी से ऑक्ट्सीकर त हो जाता है। 

 

iii.) आयिों में d1 नवन्यास बहुत अनस्थर है। 

उत्तर:  
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(i) Cr2+ प्रकर स्त में दृढ़ता से कम हो रहा ह।ै इसमें d4 कॉस्फ़िगरेशि ह।ै अपचायक के रूप में कायि करते हुए, यह Cr3+ 

(इलेक्ट्रॉस्िक स्वफयास, d3) में ऑक्ट्सीकर त हो जाता ह।ै इस d3 कॉस्फ़िगरेशि को t32g कॉस्फ़िगरेशि के रूप में स्लखा जा सकता 

ह,ै जो एक अस्िक स्थिर कॉस्फ़िगरेशि ह।ै Mn3+(d4) के मामले में, यह ऑक्ट्सीकरण एजेंट के रूप में कायि करता ह ैऔर 

Mn2+(d5) तक कम हो जाता ह।ै इसमें स्बल्कुल आिा भरा हुआ d-कक्षक ह ैऔर यह अत्यस्िक स्थिर ह।ै 

 

(ii) जलीय स्वलयिों में Co(II) स्थिर ह।ै हालांस्क, मजब त क्षेत्र जस्टल अस्भकमिकों की उपस्थिस्त में, यह Co (III) में ऑक्ट्सीकर त 

हो जाता ह।ै हालांस्क Co के स्लए 3rdionization ऊजाि अस्िक ह,ै लेस्कि उच्च मात्रा मजब त क्षेत्र स्लगेंड की उपस्थिस्त में जारी 

स्क्रथटल क्षेत्र स्थिरीकरण ऊजाि (सीएफएसई) इस आयिीकरण ऊजाि पर काब  पाती ह।ै 

 

(iii) d1 स्वफयास में आयि स्थिर d0 स्वफयास में आिे के स्लए एक और इलेक्ट्रॉि खो दतेे हैं। इसके अलावा, इि आयिों के डी-

ऑस्बिटल में मौज द एकमात्र इलेक्ट्रॉि को हटाि ेके स्लए जलयोजि या जाली ऊजाि पयािप्त से अस्िक ह।ै इसस्लए, वे कम करि े

वाले एजेंटों के रूप में कायि करते हैं। 

 

 

प्रश्न:21 अिुपातहीिता से क्ट्या तात्पयि है? जलीय नवलयि में अिुपातहीि अनभनक्रया के दो उदाहरण 

दीनजए। 

उत्तर:  

यह पाया गया ह ैस्क कभी-कभी अपेक्षाकर त कम स्थिर ऑक्ट्सीकरण अवथिा एक ऑक्ट्सीकरण कमी प्रस्तस्क्रया से गजुरती ह ै

स्जसमें यह एक साि ऑक्ट्सीकरण और कम हो जाती ह।ै इसे अिपुातहीिता कहा जाता ह।ै उदाहरण के स्लए: 

i.) 3CrO43- + 8H+ 2CrO42- + Cr3+ + 4H2O- 

 करोड़ (v) करोड़ (vi) करोड़ (iv) 

Cr(v) को Cr(vi) में ऑक्ट्सीकर त स्कया जाता ह ैऔर Cr(iv) में घटाया जाता ह ै

 

ii.) 3MnO22- +4H+ 2MnO4- + MnO2 + Mn 

एमएि (vi) एमएि (vii) एमएि (iv) 

Mn (vi) को Mn (vii) में ऑक्ट्सीकर त स्कया जाता ह ैऔर Mn (iv) में घटाया जाता ह ै

 

 

प्रश्न:22 संक्रमण िातुओ ंकी पहली श्रंिला में कौि सी िातु सबसे अनिक बार +1 ऑक्ट्सीकरण 

अवस्था प्रदनशित करती है और क्ट्यों? 

उत्तर: 

पहली संक्रमण श्रंखला (3d श्रंखला) में Cu िातु सबसे अस्िक बार +1 ऑक्ट्सीकरण अवथिा स्दखाती ह।ै ऐसा इसस्लए ह ै

क्ट्योंस्क Cu का इलेक्ट्रॉस्िक स्वफयास 3d104s1 ह ैऔर एक इलेक्ट्रॉि को खोि ेके बाद, यह स्थिर 3d10 प री तरह से भरा 

इलेक्ट्रॉस्िक कॉस्फ़िगरेशि प्राप्त करता ह।ै 

 

 

 

प्रश्न:23 संख्या की िणिा करें। निम्िनलनित िैसीय आयिों में अयुनग्मत इलेक्ट्रॉिों की संख्या: Mn3+, 

Cr3+, v3+ और Ti3+। इिमें से कौि सा जलीय घोल में सबसे अनिक नस्थर है। 
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उत्तर: 

 
  

t32g स्वफयास के कारण जलीय घोलों में Cr3+ सबसे स्थिर ह।ै 

 

 

प्रश्न: 24 संक्रमण िातु रसायि नवज्ञाि की निम्िनलनित नवशेषताओ ंके नलए उदाहरण दें और कारण 

बताए:ं 

I.) संक्रमण िातु के निम्ितम ऑक्ट्साइड क्षारकीय होते हैं, उच्चतम अम्लीय/उभयिमी होते हैं। 

II.) एक संक्रमण िातु ऑक्ट्साइड और फ्लोराइड में उच्चतम ऑक्ट्सीकरण अवस्था प्रदनशित 

करती है। 

 

iii.) उच्चतम ऑक्ट्सीकरण अवस्था नकसी िातु के ऑक्ट्सोअिायिों में प्रदनशित होती है। 

उत्तर:   

(i) संक्रमण िात ुके स्िम्ि ऑक्ट्साइड के मामले में, िातु परमाण ुकी ऑक्ट्सीकरण अवथिा स्िम्ि होती ह।ै इसका मतलब ह ैस्क 

िातु परमाण ुके कुछ वैलेंस इलेक्ट्रॉि बंिि में शास्मल िहीं होते हैं। ितीजति, यह इलेक्ट्रॉिों को दाि कर सकता ह ैऔर आिार के 

रूप में व्यवहार कर सकता ह।ै 

द सरी ओर, संक्रमण िात ुके उच्च ऑक्ट्साइड के मामले में, िात ुपरमाण ुमें उच्च ऑक्ट्सीकरण अवथिा होती ह।ै इसका मतलब ह ै

स्क संयोजकता इलेक्ट्रॉि बंिि में शास्मल हैं और इसस्लए, वे अिपुलब्ि हैं। एक उच्च प्रभावी परमाण ुचाजि भी ह।ै 

पररणामथवरूप, यह इलेक्ट्रॉिों को थवीकार कर सकता ह ैऔर एक एस्सड के रूप में व्यवहार कर सकता ह।ै 

उदाहरण के स्लए, Mn2O क्षारीय ह ैऔर Mn2O7 अम्लीय ह।ै 

 

(ii) ऑक्ट्सीजि और फ्लोरीि अपिे उच्च इलेक्ट्रोिगेस्टस्वटी और छोटे आकार के कारण मजब त ऑक्ट्सीकरण एजेंट के रूप में 

कायि करते हैं। इसस्लए, वे संक्रमण िातुओ ंसे उच्चतम ऑक्ट्सीकरण अवथिाएँ स्िकालते हैं। द सरे शब्दों में, एक संक्रमण िात ु

ऑक्ट्साइड और फ्लोराइड में उच्च ऑक्ट्सीकरण अवथिा प्रदस्शित करती ह।ै उदाहरण के स्लए, OsF6 और V2O5 में, Os और 

V की ऑक्ट्सीकरण अवथिाएँ क्रमशः +6 और +5 हैं। 

 

(iii) ऑक्ट्सीजि अपिी उच्च स्वद्यतु ऋणात्मकता और छोटे आकार के कारण एक मजब त ऑक्ट्सीकरण एजेंट ह।ै तो, िातु के 

ऑक्ट्सो-आयिों में उच्चतम ऑक्ट्सीकरण अवथिा होती ह।ै उदाहरण के स्लए, MnO-4 में, Mn की ऑक्ट्सीकरण अवथिा +7 ह।ै 

 

 

 

प्रश्न:25 की तैयारी के चरणों को इनंित करें: 

i.) क्रोमाइट अयस्क से K2Cr2O7 
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ii.) पाइरोलुसाइट अयस्क से KMnO4। 

 

उत्तर:  

यह तीि चरणों में होता ह:ै 

i.) क्रोमाइट अयथक का सोस्डयम क्रोमेट में रूपांतरण 

4FeCr2O4 + 4Na2Co3 + 7O2  Na2CrO4 + Fe2O3 + 8CO2 

 

ii.) सोस्डयम क्रोमेट का सोस्डयम डाइक्रोमेट में पररवतिि 

2Na2CrO4 + 2H+ Na2Cr2O7 + 2Na+ + H2O 

 

iii.) सोस्डयम डाइक्रोमटे का पोटैस्शयम डाइक्रोमेट में पररवतिि। 

 

 

प्रश्न:26 नमश् िातु क्ट्या हैं? एक महत्वपूणि नमश् िातु का िाम बताइए नजसमें कुछ लैंथेिॉइड िातुए ँहोती 

हैं। इसके उपयोिों का उल्लेि कीनजए। 

उत्तर: 

स्मश् िात ुएक िात ुमसै्रक्ट्स में दो या दो से अस्िक तत्वों का एक ठोस समािाि ह।ै यह या तो आंस्शक ठोस स्वलयि या प णि ठोस 

स्वलयि हो सकता ह।ै स्मश् िातुओ ंमें आमतौर पर घटक तत्वों की तलुिा में स्भफि भौस्तक गणु पाए जाते हैं। 

लैफिेिोइड्स का एक महत्वप णि स्मश् िातु स्मथकमेटल ह।ै इसमें लैंिेिॉइड्स (94-95%), आयरि (5%), और एस, सी, सी, सीए, 

और अल के अंश होते हैं। 

उपयोग 

(1) Mischmetal का प्रयोग स्सगरेट और गैस लाइटर में स्कया जाता है 

(२) इसका उपयोग लौ फें किे वाले टैंकों में स्कया जाता ह।ै 

(३) इसका उपयोग रेसर गोस्लयों और गोले में स्कया जाता ह।ै 

 

 

प्रश्न:27 आतंररक संक्रमण तत्व क्ट्या हैं? तय करें नक निम्िनलनित में से कौि सा परमाणु क्रमांक। 

आतंररक संक्रमण तत्वों की परमाणु संख्याए ँहैं: 29, 59, 74, 95, 102, 104। 

उत्तर: 

आंतररक संक्रमण िात ुवे तत्व हैं स्जिमें अंस्तम इलेक्ट्रॉि f-कक्षक में प्रवेश करता ह।ै व ेतत्व स्जिमें 4f तिा 5f कक्षक क्रमशः 

भरे जाते हैं, f-ब्लॉक तत्व कहलाते हैं। स्दए गए परमाण ुक्रमांकों में आंतररक संक्रमण तत्वों के परमाण ुक्रमांक 59, 95 और 102 

हैं। 

 

 

प्रश्न:28 ऐनक्ट्टिॉइड तत्वों का रसायि लैन्थेिॉइड के समाि नचकिा िहीं होता है। इि तत्वों की 

ऑक्ट्सीकरण अवस्था से कुछ उदाहरण देकर इस कथि की पुनष्ट कीनजए। 

उत्तर: 

लैंिेिॉइड सीस्मत संख्या में ऑक्ट्सीकरण अवथिा स्दखाते हैं, अिाित +2, +3 और +4 (स्जिमें से +3 सबसे आम ह)ै। यह 4f और 

5d-उपकोशों के बीच बडे़ ऊजाि अतंर के कारण ह।ै एस्क्ट्टिॉइड्स की प्रमखु ऑक्ट्सीकरण अवथिा भी +3 होती ह,ै लेस्कि व ेकई  
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अफय ऑक्ट्सीकरण अवथिाएँ भी स्दखाते हैं। उदाहरण के स्लए य रेस्ियम (Z = 92) और प्ल टोस्ियम (Z = 94), शो +3, +4, +5 

और +6, िेपच्य स्ियम (Z = 93) +3, +4, +5, +6 और +7 आस्द स्दखाता ह।ै यह एस्क्ट्टिॉइड के 5f, 6d और 7s-उपकोशों के 

बीच ऊजाि के छोटे अतंर के कारण ह।ै 

 

प्रश्न:29 ऐनक्ट्टिॉइड्स की श्ंिला का अंनतम तत्व कौि-सा है? इस तत्व का इलेक्ट्रॉनिक नवन्यास 

नलनिए। इस तत्व की संभानवत ऑक्ट्सीकरण अवस्था पर नटप्पणी कीनजए। 

उत्तर:  

एस्क्ट्टिॉइड श्रखंला में अंस्तम तत्व लॉरेस्फसयम, एलआर ह।ै इसका परमाण ुक्रमांक 103 ह ैऔर इसका इलेक्ट्रॉस्िक स्वफयास [Rn] 

5f146d17s2 ह।ै इसके द्वारा प्रदस्शित सबसे आम ऑक्ट्सीकरण अवथिा +3 ह;ै क्ट्योंस्क 3 इलेक्ट्रॉिों को खोिे के बाद यह स्थिर 

f14 स्वफयास प्राप्त करता ह।ै 

 

 

प्रश्न: हडं के नियम का उपयोि करके Ce3+ आयि का इलेक्ट्रॉनिक नवन्यास व्युत्पन्ि करें और 'नस्पि-

ओिली' सूत्र के आिार पर इसके चंुबकीय क्षण की िणिा करें। 

उत्तर:  

Ce = 1s22s22p63s23p63d104s24p64d105s25p64f15d16s2 

चुंबकीय क्षण की गणिा इस प्रकार की जा सकती ह;ै 

𝑢 = √𝑛(𝑛 + 2) 

कहा प,े  

एि = िहीं। अयसु्ममत इलेक्ट्रॉिों का 

configuration का इलेक्ट्रॉस्िक स्वफयास 

Ce3+ = 1s22s22p63s23p63d104s24p64d105s25p64f1 

Ce3+ में, n = 1 

: = = 1.732बीएम 𝑢 √1(1 + 2) 

 

 

प्रश्न:31 लैंथेिॉइड शे्णी के उि सदस्यों के िाम नलनिए जो +4 ऑक्ट्सीकरण अवस्था प्रदनशित करते हैं 

और जो +2 ऑक्ट्सीकरण अवस्था प्रदनशित करते हैं। इस प्रकार के व्यवहार को इि तत्वों के 

इलेक्ट्रॉनिक नवन्यास के साथ सहसंबंनित करिे का प्रयास करें। 

उत्तर: 

+2 और +4 राज्यों को प्रदस्शित करिे वाले लैंिेिाइड्स को दी गई तास्लका में स्दखाया गया ह।ै कोष्ठक में तत्वों के परमाण ुक्रमांक 

स्दए गए हैं। 

+2 +4 

एिडी (60) सीई(58) 

एसएम(62) जिसंपकि (59) 

ईय (63) एिडी (60) 

टीएम (69) टीबी (65) 

वाईबी (70) उप(66) 
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Ce4+ बििे के बाद Ce, [Xe] का एक स्थिर इलेक्ट्रॉस्िक स्वफयास प्राप्त करता ह।ै 

Tb4+ बििे के बाद Tb [Xe] 4f7 . का एक स्थिर इलेक्ट्रॉस्िक स्वफयास प्राप्त करता है 

Eu2+ बििे के बाद Eu [Xe] 4f7 का एक स्थिर इलेक्ट्रॉस्िक स्वफयास प्राप्त करता ह।ै 

Yb, Yb2+ बिािे के बाद [Xe] 4f14 का एक स्थिर इलेक्ट्रॉस्िक स्वफयास प्राप्त करता ह।ै 

 

 

प्रश्न:32 एनक्ट्टिॉइड के रसायि की तुलिा लैंथेिॉइड के रसायि से करें, नजसका नवशेष संदभि है: 

i.) इलेक्ट्रोनिक नवन्यास 

ii.) ऑक्ट्सीकरण अवस्था 

iii.) रासायनिक प्रनतनक्रयाशीलता। 

उत्तर: उत्तर की जाँच करें 19। 

 

 

प्रश्न 33 परमाणु क्रमांक 61, 91, 101, 109 वाले तत्वों का इलेक्ट्रॉनिक नवन्यास नलनिए। 

उत्तर: 

परमाणु क्रमांक इलेक्ट्रोनिक नवन्यास 

61                            [Xe]54 4f5 5d0 6s2 

91                            [Rn]86 5f2 6d1 7s2 

101                            [Rn]86 5f13 5d0 7s2 

109                            [Rn]86 5f14 6d7 7s2 

 

 

प्रश्न:34 रांनजटि िातुओ ंकी पहली श्रंिला की सामान्य नवशेषताओ ंकी तुलिा सबंंनित ऊध्वाििर 

स्तंभों में दूसरी और तीसरी श्रंिला की िातुओ ंसे करें। निम्िनलनित नबन्दुओ ंपर नवशेष बल दें। 

I.) इलेक्ट्रोनिक नवन्यास 

II.) ऑक्ट्सीकरण अवस्था 

III.) आयिि एन्थैल्पी 

IV.) परमाणु आकार 

उत्तर:  

i.) पहली, द सरी और तीसरी संक्रमण श्रंखला में, क्रमशः 3d, 4d और 5dorbitals भरे जाते हैं। 

हम जाित ेहैं स्क एक ही ऊर्धवाििर थतंभ के तत्वों में आम तौर पर समाि इलेक्ट्रॉस्िक स्वफयास होते हैं 

 

ii.) तीि संक्रमण श्रंखलाओ ंमें से प्रत्येक में तत्वों द्वारा स्दखाए गए ऑक्ट्सीकरण राज्यों की संख्या मर्धय में अस्िकतम 

और अंस्तम छोर पर फय ितम होती ह।ै हालांस्क, +2 और +3 

 

प्रिम संक्रमण श्ेणी में उपस्थित सभी तत्वों के स्लए ऑक्ट्सीकरण अवथिाएँ काफी स्थिर होती हैं। प्रिम संक्रमण 

श्ेणी में उपस्थित सभी िातुए ं+2 और +3 ऑक्ट्सीकरण अवथिाओ ंमें स्थिर यौस्गक बिाती हैं। द सरी और तीसरी 

संक्रमण श्रंखला में +2 और +3 ऑक्ट्सीकरण राज्यों की स्थिरता कम हो जाती ह,ै स्जसमें उच्च ऑक्ट्सीकरण राज्य 

अस्िक महत्वप णि होते हैं। उदाहरण के स्लए स्थिर पररसर हैं, लेस्कि ऐसे स्कसी भी पररसर को द सरी और तीसरी  
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संक्रमण श्रंखला जैसे Mo, W, Rh, In के स्लए िहीं जािा जाता ह।ै वे ऐसे संकुल बिाते हैं स्जिमें उिकी 

ऑक्ट्सीकरण अवथिाए ँअस्िक होती हैं। उदाहरण के स्लए: WCl6, ReF7, RuO4, आस्द। 

 

iii.) तीि संक्रमण श्रंखलाओ ंमें से प्रत्येक में, पहली आयिि एफिैल्पी बाए ंसे दाए ंबढ़ती ह।ै हालांस्क, कुछ अपवाद हैं। 

तीसरी संक्रमण श्रंखला की पहली आयिि एफिैल्पी पहली और द सरी संक्रमण श्रंखला की तुलिा में अस्िक होती 

ह।ै यह तीसरी संक्रमण श्रंखला में 4fइलेक्ट्रॉिों के खराब परररक्षण प्रभाव के कारण होता ह।ै द सरी संक्रमण श्रंखला 

के कुछ तत्वों में पहली संक्रमण श्रखंला में समाि ऊर्धवाििर थतंभ के अिरुूप तत्वों की तुलिा में पहली आयिि 

एफिैल्पी अस्िक होती ह।ै द सरी संक्रमण श्रंखला में ऐसे तत्व भी हैं स्जिकी पहली आयिि एफिैल्पी पहली संक्रमण 

श्रंखला में समाि ऊर्धवाििर थतंभ के संगत तत्वों की तुलिा में कम ह।ै 

 

iv.) परमाण ुका आकार सामाफयतः एक आवति में बाए ँसे दाए ँघटता जाता ह।ै अब, तीि संक्रमण श्रंखलाओ ंके बीच, 

द सरी संक्रमण श्रंखला में तत्वों के परमाण ुआकार पहली संक्रमण श्रंखला में समाि लंबवत कॉलम से संबंस्ित 

तत्वों की तुलिा में अस्िक हैं। हालांस्क, तीसरी संक्रमण श्रंखला में तत्वों के परमाण ुआकार वथतुतः द सरी संक्रमण 

श्रंखला में संबंस्ित सदथयों के समाि होते हैं। यह लैंिेिाइड संकुचि के कारण होता ह।ै 

 

 

प्रश्न:35 निम्िनलनित में से प्रत्येक आयि में 3d इलेक्ट्रॉिों की संख्या नलनिए: Ti2+, V2+, Cr3+, 

Mn2+, Fe2+, Fe3+, Co2+, Ni2+ और Cu2+। सकेंत दें नक आप इि हाइडे्रटेड आयिों के नलए 

पांच 3d ऑनबिटल्स पर कब्जा करिे की उम्मीद कैसे करेंिे। 

उत्तर: 

 
 

 

प्रश्न 36 इस कथि पर नटप्पणी कीनजए नक प्रथम संक्रमण शे्णी के तत्वों में भारी संक्रमण तत्वों से नभन्ि 

अिेक िुण होते हैं। 

उत्तर: 

पहली संक्रमण श्रंखला के तत्वों के गणु भारी संक्रमण तत्वों से कई मायिों में स्भफि होते हैं। 

(ii) प्रिम संक्रमण श्ेणी के तत्वों के स्लए +2 और +3 ऑक्ट्सीकरण अवथिाए ँअस्िक सामाफय हैं, जबस्क उच्च ऑक्ट्सीकरण 

अवथिाए ँभारी तत्वों के स्लए अस्िक सामाफय हैं। 
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प्रश्न:37 निम्िनलनित जनटल प्रजानतयों के चंुबकीय क्षण मूल्यों से क्ट्या अिुमाि लिाया जा सकता है? 

उदाहरण चंुबकीय क्षण (बीएम) 

K4 [एमएि (सीएि) ६] २.२ 

[Fe(H2O)6]2+ 5.3 

K2 [MnCl4] 5.9 

 

उत्तर: 

चुंबकीय क्षण () के रूप में स्दया जाता ह𝑢ै 

𝑢 = √𝑛(𝑛 + 2) 

n = 1, = 1.732𝑢 

n = 2, = 2.83𝑢 

n = 3 , = 3.87𝑢 

n = 4, = 4.899𝑢 

n = 5 , = 5.92𝑢 

i.) K4 [एमएि (सीएि) ६] 

संक्रमण िातुओ ंके स्लए, चुंबकीय क्षण की गणिा केवल स्थपि स त्र से की जाती ह।ै इसस्लय े

 √𝑛(𝑛 + 2) = 2.2 

हम उपरोि गणिा से दखे सकते हैं स्क स्दया गया माि n - 1 के करीब ह।ै साि ही, इस पररसर में, Mn +2 ऑक्ट्सीकरण अवथिा 

ह।ै इसका अिि ह ैस्क Mn के d कक्षक में 5 इलेक्ट्रॉि हैं। अतः हम कह सकते हैं स्क CN एक प्रबल स्लगैंड ह ैजो इलेक्ट्रॉिों के 

यमुम का कारण बिता ह।ै 

 

ii.) [Fe(H2O)6]2+ 

हम उपरोि गणिा से दखे सकते हैं स्क n = 4 होिे पर चुंबकीय क्षण 5.3 माि के सबसे स्िकट होता ह।ै साि ही, इस पररसर में, Fe 

+2 ऑक्ट्सीकरण अवथिा ह।ै इसका अिि ह ैस्क Fe के d कक्षक में छह इलेक्ट्रॉि हैं। 

अत: H,O एक दबुिल क्षेत्र स्लगैंड ह ैऔर इलेक्ट्रॉिों के यमुम का कारण िहीं बिता ह।ै 

 

iii.) K2 [MnCl4] 

हम दखे सकते हैं स्क n = 5 होिे पर x = 5.9 माि के सबसे स्िकट ह।ै साि ही, इस संकुल में Mn +2 ऑक्ट्सीकरण अवथिा में ह।ै 

इसका मतलब यह ह ैस्क Mn के d पोस्बिटल में 5 इलेक्ट्रॉि होते हैं। अत: Cl- एक दबुिल स्लगैंड ह ैऔर यह इलेक्ट्रॉिों के यमुम का 

कारण िहीं बिता ह।ै 

 

 

 

 

 


